

Finnországban összesen tíz könyvtári egyesület működik (beleértve a diákszövetségeket és szakszervezeteket is). Felmerült a Finn Könyvtáros-egyesületek Szövetsége megalapításának a lehetősége, melynek révén a könyvtárosok nagyobb súllyal tudnák befolyásolni a közvéleményt az ország könyvtári viszonyainak megjavítása irányában.

Annak ellenére, hogy a közművelődési könyvtári törvény igen kedvező befolyást gyakorolt és tekintélyes állami támogatást juttatott a közkönyvtáraknak, a könyvtárügy területén még mindig vannak hiányosságok. Az Egyesület javaslatokat tett az iskolai könyvtárhálózat kifejlesztésére, a börtönkönyvtárak megjavítására és a tengerészeknek szóló könyvtári szolgálat jobb megoldására. Mivel a falusi területeken az urbanizáció következtében számos fiókkönyvtárat bezártak és bibliobuszokkal helyettesítettek, egy kutatócsoport megvizsgálta a bibliobusz-szolgálatot. Az országban jelenleg több mint 70 bibliobusz működik. 1970-ben kb. 2900 volt az ország közművelődési könyvtárainak száma (minden településen van legalább egy központi könyvtár), a kötetszám kb. 12 millió, az olvasók száma kb. 1,2 millió (az ország lakossága 4,7 millió), a kölcsönzéseké 32,4 millió.

Az 1960-as években több modern könyvtárápületet emeltek, de mint már említettük, számos könyvtárban még mindig nem megfelelők a munkakörülmények, mivel a könyvtáráépítési programok csak korlátozott állami támogatást kapnak. Még sok sürgető feladat áll a Finn Könyvtáros Egyesület előtt.

A Magyar Könyvtárosok Egyesületének III. vándorgyűlése

Tata és Miskolc után Szombathelyen került sor a Magyar Könyvtárosok Egyesületének III. vándorgyűlésére. 1971. július 8 - 10. között több mint 110 könyvtárost látott vendégül az elmúlt év december 12-én avatott új épületében a Berzsenyi Dániel Megyei Könyvtár.

A vándorgyűlés szakmai programja három részre osztható. KOVÁCS Máté professzor vitaindítójával és vezetésével a könyvtárosképzés és továbbképzés készülő tervezetét vitatta meg a vándorgyűlés, melyhez felkért hozzászólóként elsőnek VADÁSZ Ferencné, a KMK osztályvezetője fűzött kiegészítést, tette kerekébbé a rendkívül sokirányú és igen aktuális problémát. (KOVÁCS professzor tulajdonképpen előadását a Magyar Könyvtárosok Egyesülete titkársága előre megküldte a résztvevőknek.)

Az oktatás és továbbképzés általában és világszerte sok vitát vált ki, többnyire még az utkeresés stádiumában van; így természetesen jelentkezik a

könyvtárosképzésben és továbbképzésben is a megújulás és javítás igénye. Ráadásul ez a munka, alig néhány évtizedes múltja során, sokat változott - futott nemegyszer mellékvágányra is -, és tulajdonképpen máig nem került sor arra, hogy a könyvtár- és tájékoztatásügy egészének vetületében gondoljuk át és alakítsuk ki rendszerét. Másfelől a könyvtár- és tájékoztatásügy forrongó, átalakulásban lévő állapota, az ifju és a már régebben képzett szakemberekre vonatkozó igények és elvárások módosulása önmagában is indokolná napirendre kerülését. Természetesen nem ez a fórum hivatott a döntésre, de a 15 hozzászólás bizonyította a gyakorló könyvtárosok érdeklődését; a sok észrevétel, megjegyzés jó részét bizonyára hasznosítani tudják az illetékesek. Persze, egyedi igényeket, mint például egyes munkakörökre kész specialisták képzését, nem lehet kielégíteni: a képzés csak alapképzés, általános képzés lehet egyre differenciálódó világunkban, a specializálódásra az intézményes továbbképzés, de nem kevésbé az önképzés lehet a járható út.

A vándorgyűlés másik, szakmai részét a szabadon választott előadások képezték. "A szakkönyvtáros pálya problémái Magyarországon" címmel ZSIDAI József, "A szakirodalmi ismeretek című tárgy oktatása vegyész mérnökök számára a Budapesti Műszaki Egyetemen" címmel DERSI Gyuláné tartott érdeklődéssel fogadott referátumot. A Belkereskedelmi Kutató Intézet Könyvtárának dokumentációs munkájáról GULYA Jánosné számolt be, míg SZŐKE Tiborné franciaországi közművelődési könyvtári tapasztalatait ismertette a hallgatósággal. A szabadon választott előadások új szervezési formát jelentettek a vándorgyűlés során, és az első tapasztalatok azt jelezték, hogy hasznos ilyenekre is sort keríteni.

Végül a szakmai programba sorolható a Megyei Könyvtár új épületével, munkájával való ismerkedés is - úgy látszik, hagyomány lesz, hogy mindig a legújabb könyvtárak egyikében tartja az Egyesület a vándorgyűlést.

Az összejövétel rangját emelte a szovjet könyvtáros delegáció megjelenése, mely a szovjet-magyar könyvtárügyi szemináriumra érkezett hazánkba. A küldöttség vezetője, O.Sz. CSUBARJAN elvtárs, a Lenin Könyvtár igazgatója köszöntötte a vándorgyűlés résztvevőit, és rövid tájékoztatást adott számukra a szeminárium főbb témáiról és megállapításairól.

A társadalmi program keretében Szombathellyel s a történelmi múltú Sárvárral ismerkedtek a vendégek, majd a harmadik napon tanulmányi kirándulást tettek a Ják, Kőszeg, Velem, Szombathelyi Arborétum utvonalaán.

Most, a III. vándorgyűlés után már nyugodtan kimondhatjuk, hogy ezek az összejövetelek jelentős szakmai továbbképzési fórummá váltak, s emellett a tapasztalat- és véleménycsere, valamint egy-egy könyvtár munkájának megismerése szempontjából is hasznos lehetőségként épülnek be a könyvtárosok találkozási lehetőségeinek sorába.